



## 不想一味做“乖乖女”了,怎么办

□暗涌

前些日子马思纯恋上张哲轩的热搜又引发了一大波对“乖乖女”的讨论:不自信、无趣、依赖,还有什么没人追、太被动、“吸渣”体质……于是,乖乖女仿佛成了一个很多女生急于甩掉的词,甚至,有人不惜想成为一个坏女孩。她们都陷入了这样的思维陷阱中:网上都说乖乖女是“不好”的→我就是个乖乖女,这样“不好”→为了甩掉这个头衔,成为“好”的女生,我要变坏。

假如乖乖女意味着无趣、依赖、不自信、“吸渣”,那成为坏女孩难道就意味着拥有有趣的灵魂、独立、自信、能吸引霸道总裁爱上我?这完全是非黑即白的思维方式,不,这简直就是神逻辑。

乖乖女固然存在一些成长中的问题和困扰,但这不代表变成一个我行我素、放飞自我的叛逆者就能摆脱那些成长的烦恼。我们针对乖乖女的一切讨论,都不应该让其成为一个带有羞耻性色彩的名词。

### 乖乖女的性格根源

如果你觉得无趣、不自信、“吸渣”是乖乖女的特质,那你就错了,这些最多算得上是乖乖女的某些问题表现,你看,很多极度叛逆的人也无趣、不自信、“吸渣”。所以,这些都不是乖乖女的性格根源。

1949年心理学家卡特尔受到元素周期表的启发,用因素分析的方法对人格特质进行了分析,提出了16种相互独立的根源特质,从而编制了卡特尔16种人格因素调查表,简称16PF(我们现在熟知的“大五人格”就是在卡特尔的理论基础上发现的)。在这16种人格特质中,与乖乖女相关的特质包括服从和依赖。也就是说,这两个特点才是乖乖女的性格根源。

很多人都听过心理学家米尔格拉姆的服从实验:如果一个在你之上的权威人士命令你对另一个人施加350伏电压的电击,原因仅仅是因为这个人在回答多项选择问题时答错了,你会听从命令吗?

你以为没有会这样?然而这项实验结果却表明,有65%的人听从了指令,施加了最高电压的电击。当然,在这个实验中,被电击的人是假扮的。这个实验说明,人有强烈的服从权威命令的倾向。而父母、老师当然是我们生命中最重要的服从对象。可能越是生活在一个被期待服从、被要求服从的环境里,越会习惯性服从,如果因此而丧失了自主性,人就养成了乖乖女的性格。

### 成为乖乖女,一定不好吗

按照我们上面的分析思路,你可能会认为,服从一定是不好的,非人道的。照这个意思,我们是不是不应该听父母的话、老师的话了?如果你这么想,那么送一首周董的《听妈妈的话》给你。

弗洛姆在他的著作《论不服从》中提到:如果一个人只知服从而不知不服从,这是一个奴隶;如果一个人只知不服从而不知服从,这是一个暴民,他的不服从行为只是出于愤懑、失望、怨怒,而不是出自信念或原则。

这段话告诉我们两件事。

一个是,如果乖乖女没有发展起来自主性,好好学习是为了让妈妈高兴、找个安稳的工作是为了让妈妈放心,好好学习、稳定的工作是好的,但本质是这是一种屈从行为。出于让其他人满意而去服从、顺从,时间久了,自然失去了主动去成长、去发现、去创新的动力。渐渐的,我虽然好好学习了,却不知学习的乐趣在哪里;我虽然找了份稳定的工作,却只觉得无聊……最后,我懵了,我是谁?我在哪里?我在做什么?

这段话告诉我们的第二件事是,做一个我行我素、放飞自我的叛逆者并不能解决问题,那只不过是从一个极端跑到另一个极端的错误做法。

### 什么样的服从才是积极的服从

每个人心中都有一种声音,与外部的奖励或惩罚没有关系,或者说这是一种本能的认识,知道何为人道、何为非人道,知道什么能让自己的人生更加丰富、什么能使自己的人生日渐枯萎。这种声音就是我们要找寻的去服从的声音。弗洛姆把这种声音称为“人文主义良心”。

如果出于惧怕父母的惩罚而去学习、惧怕父母不再支持你而去选择安稳的工作,这就相当于放弃了自主权,让别人替我去实施意志或判断,这是一种对权力的屈从。

如果你因为发现了学习的乐趣、价值而去学习,因为你要想或喜欢稳定自在的生活而去找一个安稳的工作,这是发自你内心的信念和原则,那这就是积极的服从。

因此,严格意义上讲,乖乖女应当分为两类:

一类是积极服从下的乖乖女,她们也是爸爸妈妈眼中的乖孩子,但她们有自己的主见,她们知道自己为什么要听父母的话。相应的,她们的发展也更好,并不存在我们常说的那些乖乖女的问题。

## 呼唤

男欢女爱

□舒曼

“老婆,吃饭!”丁平轻唤。“吃,吃,你就知道吃!”苏岫发飙。对于苏岫的喜怒无常,丁平早已习惯。骨子里头,性格温驯、老实木讷的丁平也知道,苏岫嫁他是屈就。没办法。丁平相貌平凡、工作一般,唯一拿得出手的,就是一直死心塌地爱她。

“丫头啊,我们是过来之人,丁平这孩子,善良!有他在你身边,我们放心!”或许,是父亲语重心长的话语,促使苏岫最终下嫁丁平。再说,苏岫也三十五岁的人了。她挑别人,别人也挑她呀?

婚后呢,疼爱苏岫的丁平,自然万般好。可苏岫,总有缺憾。在苏岫看来,一个男人仅仅好是不够的,还得有本事。可丁平偏偏是那种没多少进取心的人。在他看来,有稳定工作,有闲适生活,再守着美人如玉的苏岫,祖坟已冒青烟。满足。

苏岫一直就想将自家那套百余平方米位于老小区的老房子给置换掉。可,缺钱。

“老婆,我觉得你先不要急。这房子年代是久了点,可面积也不算小。再说,爸妈这一块,不是正急用钱吗?”每当苏岫因购买新房不成而烦恼,丁平总会小心翼翼相劝。苏岫呢,却嫌他没用嫌他烦。

苏岫也承认,丁平说的是实话。她的父亲脑出血瘫痪在床后,医药费、护理费……丁平出钱不说,还像儿子一样有空就去照料。母亲呢,患糖尿病还有并发症,还是丁平像亲儿子一般照顾。可住在四楼的苏岫天天爬楼梯,真心累;换房的心,如火烧。

苏岫没告诉丁平的是,单位老总贺峰明里暗里喜欢她,多次暗示只要和他好,核心区大平层,他替她买!

说实在的,苏岫绝不是一个行为不检点的女人,相反,在单位里,和异性相处还很高冷。看不顺眼的,话都懒得说。“冷美人”,是单位一些同事暗中送给苏岫的绰号。贺峰偏偏为苏岫深深痴迷。

三十七岁的贺峰是个不折不扣的“钻石王老五”,父母是高官,家境优渥、财产丰富;同样因为婚恋过于挑剔,至今单身。

“贺总,对不起,家里事多跑不开。谢谢您,等空了我再陪您吃饭!”面对贺峰私下多次邀约,苏岫一概谢绝。苏岫又不傻。她知道贺峰确实喜欢她,在追她,看他那炽热的眼光!可是,苏岫知道,她不能的。

贺峰不甘心。在他看来,这个世上太多的事,靠钱可以摆平。更何况,贺峰暗中调查到苏岫的丈夫丁平实在平庸之至,跟他根本就不是一个层级!

### 三

“我是有夫之妇。贺总,请您别在我身上浪费时间和精力!”作为一个已婚女人,面对丁平都不曾给予过她的、那疯狂而猛烈的爱情攻势,苏岫内心越来越动摇;但是,她依旧苦苦挣扎。

“真爱是什么?你懂吗?就是义无反顾!像你这样的女人,应该有更优质高端的生活!没理由屈就!”贺峰不放弃,继续对苏岫洗脑。

丁平是个细心丈夫。很快,他觉察到苏岫借口有些牵强的、一次次不正常的晚归。他的心好疼。但有些事,他不想戳破。因为爱苏岫,所以,他什么都迁就……当然,痛苦过后,他一直在想:为了苏岫真正想要的幸福,他,是不是该主动离开?放手,也是爱呀!

身体虽没出轨,但苏岫发现,贺峰带给她的一切,让她入迷。不得不承认,随心所欲地花钱,物质享受带来的那种快感,真的是会让人像吸毒一样上瘾呀!再后来,苏岫晚归都懒得再找借口。上了床,也是和丁平背对背。丁平的心,终于死了。他没再说什么,写好一份离婚协议书并签字,将老房子留给苏岫;而后,悄然离开……

这,正是苏岫想要的结果呀?可为什么苏岫心乱如麻呢?过往丁平对她种种死心塌地、无微不至的爱,又历历在目。

### 四

“岫岫,你快回家!你老公送你妈到医院就医,被车撞了!”正当苏岫准备签字离婚时,一个突如其来的电话,将她击懵。苏岫赶到医院时,看到头上缠满绷带的丁平躺在病床上,昏迷。

一问,苏岫的母亲在家急症发作,获悉后丁平立即送老人到医院就诊,不料,途中,遭遇一起连环事故,幸好坐在后座的苏岫母亲未有大碍……

苏岫肝肠寸断,丁平如此有情有义,依旧将她母亲视如亲母,而她,却做了些什么?

苏岫辞职了。她把贺峰所赠一切,悉数退还。苏岫终于明白,这人世间,有些东西,譬如善良、譬如真爱、譬如担当,绝对不是令人目眩的物质享受可以替代的。

“老公,我错了!我真的离不开你!求你,快醒来!”辞职后在家守护丁平的苏岫,一遍遍,发出生命中最深切、最真挚的呼喊……